

# 廣東經濟轉型探路中國

## 「南方」精神自強不息

# 鍛造一流技工院校航母

廣東省南方技師學院總校坐落在山河秀絕的粵北韶關，並在「水通南國三千里，氣壓江城十四州」的佛山和素有「鵬城」之稱的經濟特區深圳設分校，辦學環境優越無雙。這所國家重點技工學校創辦於1983年，2007年升為廣東省南方技師學院。一直以來，學院始終緊跟技工教育發展的新形勢，為鞏固學院在廣東技工教育的排頭兵地位，打造製造業和現代服務業技能型緊缺人才培養基地，提升南粵技工教育發展層次，深化高技能人才培養工作群策群力謀發展，全力以赴強內涵，精益求精保質量，攜手拚搏上層次。

■香港文匯報記者 蘇碧霞、李叢書



广东省南方高级技工学校鸟瞰图

■學校規劃圖



■廣東省人力資源和社會保障廳廳長歐真志(中)等一行視察廣東省南方技師學院展位



■廣東省南方技師學院院長譚觀四(前排左一)與中山鎮簽訂「鎮校合作」協議

自廣東省提升了技工教育倍增發展、內涵發展、高端發展的高技能人才培養和儲備戰略，強調要按照胡錦濤總書記視察珠海高級技校時的重要講話精神，加快創一流的現代技工教育體系，培養一流的技能型人才特別是高技能人才，廣東省南方技師學院在上級的正确領導下，立足發展，提升內涵，面向社會，艱苦奮鬥，銳意進取，逐步走上了自我激勵、自我完善的全面發展之路。從1983年到2011年，四易其名，幾代人砥礪耕耘、自強不息，終於在昔日的黃土地上發展成為一所花園式的現代化學院。曾經的荒涼、貧瘠，曾經的艱辛、奮鬥，曾經的赤誠、奉獻，匯聚成一種可歌可泣的壯美與，凝鑄成一種博大、堅厚、深沉的黃土精魂，深深銘刻在一代代南方人的心中。

### 廣攬名師育桃李

廣東南方技師學院在師資隊伍建設上，始終堅持培養與引進相結合的原則，通過選拔聘用社會優秀人才為教學骨幹、招收高校畢業生、參加國內外培訓、開展校際學術交流、舉辦校內學術研討會、邀請專家導師來校講學、加大教學評估考核力度等形式，不斷完善師資結構，確保教師對新技術、新材料、新工藝、新知識的及時掌握，全面改善教師的知識結構，豐富教學手段和方法，使教學水平始終保持在與學生的學習需要和企業的技能需求相適應的狀態。

目前，學院坐擁專職教師168人，其中高級工班以上專任教師73人(包括文化理論教師10人、專業理論教師16人、實習指導教師16人和一體化教師31人)，師生比為1:17.4。專任教師73人中，具有高級職稱31人，佔42.5%；實習指導教師16人中，具有高級實習指導教師和高級技師13人，佔81.3%；專業教師62人中，一體化教師31人，佔50%；一體化教師31人中，同時具有技師及以上職業資格和高級專業技術職稱的有16人，佔51.6%。高水平教師的數量在廣東省屬職業院校中位居前列。

這一大批學識廣博、技藝精湛的名師，他們親近學生，循循善誘，以光風霽月的人格言傳身教，使學子如沐春風，如魚得水。

### 特色辦學擷碩果

廣東省南方技師學院嚴格按照國家職業標準開展職業教育和培訓，有組織、有計劃地開展技工教育和職業培訓工作，教學質量穩步提高。學生畢業實行職業資格證書和畢業證書制度。與此同時，廣泛開展學生跨專業、跨工種培訓，突出「一專多能」人才的培養，促進學生的就業適應能力。通過多年的運作，這一模式已經成為培育學習興趣、展現濃厚學風的重要途徑，並成為順利實施彈性學制的重要支點。

近三年來，學院高級工、技師和高級技師班平均獲證率達到94.1%，高級工班和技師班(含預備技師)學生的各科成績合格率95.1%，高級工學歷班畢業生高級技能職業資格證書平均獲取率97.4%，全日制高級工學生平均畢業率為97.6%。學校舉辦了多次學生技能競賽，並積極參加全國、省、市技能競賽，獲得市技能競賽獎14項，獲全國、省技能競賽獎8項。2010年學校被廣東省政府授予「廣東省職業技術教育先進集體」榮譽稱號、被韶關市政府授予「高技能人才培訓突出貢獻獎」、自行研發的「中央空調教具的製作與開發」榮獲廣東省職業技術培訓和技工教育教學成果二等獎。

### 巧借東風謀發展

「天高任鳥飛，海闊憑魚躍」。憑借新時期廣東技工教育蓬勃發展的東風，南方技師學院確定了新一輪快速發展的指導思想：認真學習領會胡錦濤總書記視察珠海高級技校時的重要講話精神，全面貫徹落實廣東省委書記汪洋、副省長肖志恆的重要批示精神，不斷深入學習實踐科學發展觀，抓住「省市共建粵北現代技工教育基地」新機遇，繼續解放思想，創新辦學思路，優化辦學模式，擴大品牌影響，推進倍增發展、內涵發展和高端發展。計劃利用五年時間，將學院建設成為具有自身特色，基礎設施配套完善，教學設備先進齊全，師資隊伍素質高、結構合理，辦學規模超萬人，全省知名、粵北一流的集團化「航母」技校，努力打造穩定高效的高技能人才培訓和儲備基地、農民工技能提升和勞動力雙轉移培訓基地、技工學校師資培訓基地以及技師院校專業技能大賽基地，打造安全、文明、和諧、創新、發展的新南方。

## 質量立校 學子就業前程錦繡

作為廣東省內職業技能教育的龍頭、社會經濟建設的基石，廣東省南方技師學院近年來全面實施質量立校工程，以社會需求為導向，深化人才培養模式改革，注重培養學生的創新精神和實踐能力。

### 安置率達100%

目前廣東省南方技師學院在佛山、深圳、東莞地區與近200家企業簽訂了就業實習協議，與30多家企業簽訂了訂單式人才培養協議，學生實操所用的高精尖設備全部採用企業的實際生產使用設備。學院率先在全國大專院校中成立的校企合作科，專門處理學校與企業之間的溝通工作，取得非常好的效果。目前廣東省南方技師學院每年安排全日制學生、勤工儉學學生就業近萬人，實現100%的安置率。

### 校友精英輩出

建校近三十年，學院共為社會輸送逾30000名各級各類人才。

才。其中，湧現了科技部973計劃首席工人、2002年度海外華人技能協會亞洲成就獎、2007年度廣東省唯一個人傑出成就獎得主楊學明，教育部「技能人才獎勵計劃」客座教授鄧國梁、陳志敏等一大批技術精英。另外，廣東省10%高技能人才、在職特殊人才中的45%亦是廣東省南方技師學院校友。



■珠寶實習

## 開放體制 實現高端辦學

作為廣東省人力資源和社會保障廳綜合性職業教育基地之一，2006年以來，南方技師學院一直致力於校企建設和技能人才教育國際合作，為廣大師生提供了良好的學習實踐機會和對外交流平台。

### 推動校企深層次合作

自2005年4月開始，南方技師學院致力於與企業建立長期穩定的校企合作關係，共建立校外實訓基地有13個，其中廣東省韶關鋼鐵集團有限公司等25家企業與學院8個骨幹專業的合作關係穩定，合作時間逾三年。學院建立的校外實訓基地每年接收學生進行實習，09年1323人，10年1432人，11年1501人。效果良好，為學生的技能培訓起到了重要的補充作用。

加強與企業的密切合作，實行「產教合作」、「產教學」一體化，是南方技師學院提升辦學質量、實現高端發展的踐行之路。未來，學院將積極探索與企業共建實訓生產中心、推行「校企雙制」辦學模式，爭取與企業在專業設置與課程開發、學生實習與就業推薦、技能人

才培養與評價等方面實現一體化運作，培養新型技能人才，推動校企合作向更深層次發展。

### 提升學院國際化水平

長期以來，南方技師學院與眾多具有先進職業教育國家簽訂培養協議，互派教師，學生交流學習，同時聘請知名企業技術人員來學院授課，擔任專業顧問。德國、日本、奧地利、澳大利亞等10餘個國家的20所職業院校或職業培訓機構與南方技師學院先後建立了交流與合作關係，每年都有10餘名學院的教師、學生可獲得機會赴國外學習。

為建立國際水平的現代技工教育體系為目標，樹立先進的辦學理念，完善現代辦學條件和高素質師資隊伍建設，積極開展對外交流與合作，重點配合廣東「雙雙雙」師資培訓交流計劃，南方技師學院將繼續加大師資外派培訓力度，同時積極引進國外的管理專家、職教專家，設備和資金，提升學校國際化水平。



■工業自動化實訓室



■實踐演練

## 環境、專業、質量三重優勢領跑南粵

在廣東省屬技工院校中，廣東南方技師學院擁有其他學校難望其項背的三個強大優勢：

- 一、無論是新老校區，皆地理位置優越，交通便利。韶關總校毗鄰韶關國家森林公園，環境優美，清幽的校園環境，綠樹成蔭，芳草如茵。古樸滄桑的紅樓，氣勢磅礴的藝術群樓，波光瀾灩的初陽湖，花香鳥語的翠園，以及散發着幽幽書香的鬱林……學校自創辦以來，先後被評為廣東省文明校園、韶關市市文明單位、園林單位。獨特的地理環境優勢，是南方技師學院全力打造的環境品牌，建設優美和諧校園致勝的有力籌碼；
- 二、南方技師學院的數控加工技術和電氣自動化專業是韶關市名專業，化工和機電專業是傳統品牌專業，師資專業水平較高。多元專業設置和較

強專業技術實力，使所有的學子都能在南方找到屬於自己的方向，盡情發展自己的愛好和特長。繼續加大對這些重點專業的投入，提供資金保障，購置具有國際國內先進水平的教學設備，豐富技能訓練內涵，將使學院從而建立以這些特色專業為主導，輻射帶動其他專業建設，形成既能適應市場廣泛需求，又有自身特色專業體系，以特色促完善，以厚度促發展，確保學院在激烈的競爭中立於不敗之地；

- 三、南方技師學院歷來注重質量，以強促大。接下來，學院將進一步加大對質量管理體系的深入解讀，密切關注市場需求，緊密結合技能人才培养實際需要，科學完善教學管理文件，突出質量控制，強化培訓效果，以點促面，以強促大。